

8 августа 1940 г.
ЧЕТВЕРГ
№ 71 (936)
Год издания 11-й

КОММУНАР

ОРГАН КУЙТУНСКОГО
РАЙКОМА ВКП(б) и РАЙОП-
НОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ
ТРУДЯЩИХСЯ ПРЮТСКОЙ
ОБЛАСТИ.

Выходит 8 раз в месяц
Цена отд. номера 8 копеек.

Об очередном пленуме ЦК ВКП(б)

На днях состоялся очередной Пленум ЦК ВКП(б). Пленум заслушал сообщение о внешней политике правительства и одобрил его. Пленум обсудил вопросы:

- Об уборке и заготовках сельскохозяйственных продуктов и принял соответствующее решение.
- О контроле над проведением в жизнь Указа Президиума Верховного Со-

вета СССР от 26 июня 1940 года «О переходе на восьми часовой рабочий день, на семидневную рабочую неделю и о запрещении самовольного ухода рабочих и служащих с предприятий и учреждений» и принял соответствующее постановление.

Пленум одобрил предложение Совнаркома СССР об образовании Наркомата Государственного Контроля.

VII Сессия Верховного Совета СССР 1-го созыва

ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Доклад Председателя Совета Народных Комиссаров и Народного Комиссара иностранных дел тов. В. М. МОЛОТОВА на заседании Верховного Совета СССР 1 августа 1940 года

Товарищи депутаты!
За прошедшие после VI Сессии Верховного Совета 4 месяца в Европе произошли события большой важности. В результате развернувшихся военных действий со стороны Германии, сначала в Норвегии и Дании, а затем в Бельгии и Голландии и, наконец, на территории Франции, война в Европе получила большой размах. 10 июня к Германии присоединилась Италия, объявившая войну Англии и Франции. Таким образом, четвертая крупнейшая европейская держава вступила в войну.

С весны этого года война стала разворачиваться быстрыми темпами. Не останавливаясь на событиях, которые имели место в Норвегии, Дании, Бельгии и Голландии, нужно особо отметить факт быстрого поражения и капитуляции Франции. За казенный месяц — полтора германская армия не только сломала сопротивление Франции, но и заставила ее подписать условия перемирия, по которым большая часть территории Франции, вместе с Парижем, продолжает оставаться территорией, оккупированной германскими войсками. Тем не менее, получив перемирие, Франция еще не имеет мира. Об условиях мира вообще еще ничего не известно. Из двух союзников, противостоящих Германии и Италии, осталась только Англия, которая решила продолжать войну, опираясь на помощь США.

Здесь нет необходимости останавливаться на всех причинах поражения Франции, обнаружившей свою исключительную слабость в войне. Ясно, что дело здесь не только в плохой военной подготовке, — хотя эта причина стала общезвестной. Немалую роль сыграло здесь также то обстоятельство, что французские руководящие круги — не в пример Германии — слишком легкомысленно отнеслись к вопросу о роли и удельном весе Советского Союза в делах Европы.

События последних месяцев наглядно показали нечто большее. Они показали, что правящие круги Франции не были связаны с Европой и не только не опирались на нее, но больше своего народа, имея при этом заслуженную славу свободных людей, не считали своим долгом помогать своим союзникам. В эти дни мы слышали о причинах истощения Франции.

Перед парижскими французами стоит теперь тяжелая задача — выжить в условиях оккупации, которую, однако, невозможно осуществлять старыми методами.

Германия добилась в войне против союзников больших успехов, но она еще не добилась своей основной задачи — прекращения войны на желательных для нее условиях. 19 июля рейхсканцлер германский вновь обратился к Англии с призывом договориться о мире, но английское правительство, как известно, отвергло это предложение. Английское правительство истолковало это предложение, как требование капитуляции Англии и ответило заявлением, что оно будет продолжать войну до победы. Оно пошло даже на разрыв дипломатических отношений со своей вчерашней союзницей — Францией. Это значит, что правительство Англии не хочет поступиться своими колониями, имеющимися во всех частях земного шара, и заявляет о готовности вести и дальше войну за мировое господство, несмотря на то, что после поражения Франции и вступления в войну Италии на стороне Германии, эта борьба для Англии стала значительно труднее.

Приближается конец первому году европейской войны, но конца этой войны еще не видно. Более вероятным надо считать, что в данный момент мы стоим на кануне нового этапа усиления войны между Германией и Италией, с одной стороны, и Англией, которой помогают Соединенные Штаты Америки, с другой стороны.

Все указанные события не изменили внешней политики Советского Союза. Верный политике мира и нейтралитета Советский Союз не участвует в войне. Наши отношения с Германией, поворот в которых произошел почти год тому назад, продолжают полностью сохраняться, как это обусловлено советско-германским соглашением. Это соглашение, которое строго придерживается наше правительство, устранило возможность трений в советско-германских отношениях при проведении советских мероприятий вдоль нашей западной границы и, вместе с тем, обеспечило Германии спокойную уверенность на востоке. Ход событий в Европе не только не ослабил силы советско-германского соглашения о ненападении, но напротив подчеркнул важность его существования и дальнейшего развития. За последнее время в иностранной и, особенно, в английской и англо-фашистской прессе нередко высказывались на возможность разрыва между Советским Союзом и Германией, с попыткой запугать нас перспективой усиления могущества Германии. Как с нашей, так и с германской сторо-



ны эти попытки не раз разоблачались и отбрасывались, как негодные. Мы, можем лишь подтвердить, что по нашему мнению, в основе сложившихся добрососедских и дружественных советско-германских отношений лежат не случайные соображения конъюнктурного характера, а коренные государственные интересы как СССР, так и Германии.

Следует также отметить, что наши отношения с Италией улучшились за последний период. Обмен мнений с Италией показал, что в области внешней политики у наших стран есть полная возможность обеспечить взаимное понимание. Вполне обоснованы также расчеты на усиление торговых отношений.

Что же касается советско-английских отношений, то в них не произошло за последнее время каких-либо существенных изменений. Надо признать, что после всех тех враждебных актов Англии против СССР, о которых не раз уже приходилось говорить на Верховном Совете, трудно было ждать хорошего развития советско-английских отношений, хотя назначение г. Криппса послом в СССР, возможно, отражает желание Англии улучшить отношения с Советским Союзом.

Теперь разрешите перейти к тем вопросам нашей внешней политики, успешное решение ко-

торых в последнее время значительно расширило нашу территорию и умножило силы Советского Союза. (Бурные аплодисменты).

Здесь нет необходимости подробно останавливаться на том, как произошло присоединение к Советскому Союзу Бессарабии и Северной Буковины. Соответствующие документы полностью были опубликованы 28 июня. В представлении, которое мною было сделано румынскому посланнику в Москве г. Давидеску, предлагалось:

1. Возвратить Бессарабию Советскому Союзу.

2. Передать Советскому Союзу северную часть Буковины.

Как известно, правительство Румынии приняло наше предложение и затанувшийся на 22 года конфликт между Советским Союзом и Румынией был разрешен мирным путем. (Аплодисменты).

Проживавшие на территории Бессарабии и Северной Буковины, главным образом, украинцы и молдаване получили возможность войти в дружную семью советских народов и начать новую жизнь, — жизнь народа, освобожденного от власти румынских бояр — помещиков и капиталистов. (Продолжительные аплодисменты). Мы знаем теперь, с какой великой радостью население Бессарабии и Северной Буковины

вступило в ряды советских граждан.

Таким образом, территория Советского Союза увеличилась при присоединении Бессарабии, площадью в 44,5 тысяч квадратных километров, с населением 3.200.000 человек и присоединением Северной Буковины, площадью в 6 тысяч квадратных километров, с населением свыше 500 тысяч человек.

Границы Советского Союза передвинулись, в связи с этим, на запад и дошли до реки Дунай, являющейся, после Волги, самой мощной рекой в Европе и одним из важнейших путей товарообмена для ряда европейских стран.

Вы знаете, товарищи, что весь советский народ с большой радостью и удовлетворением встретил успешное разрешение долгожданного вопроса о Бессарабии. С другой стороны, наши отношения с Румынией теперь должны войти во вполне нормальное русло.

Перехожу к вопросу о наших отношениях с Литвой, Латвией и Эстонией.

Вопрос о взаимоотношениях Советского Союза с прибалтийскими странами в последнее время по новому, поскольку заключенные с Литвой, Латвией и Эстонией пакты о взаимопомощи не дали должных результатов. Заключение этих пактов не повело, как этого следовало ждать, к сближению Литвы, Латвии и Эстонии с Советским Союзом, так как этому воспротивились правящие буржуазные группы этих стран. Эти правящие группы не только не пошли по пути сближения с Советским Союзом, чего как будто можно было ждать после заключения пактов взаимопомощи, но пошли по пути усиления враждебных Советскому Союзу действий, проводившихся ими втайне и за спиной СССР. Для этого была использована так называемая Балтийская Антанта, в которой раньше военным союзом, направленным против СССР, были связаны только Латвия и Эстония, но которая с конца прошлого года превратилась в военный союз, включающий кроме Латвии и Эстонии также и Литву.

Из этого следует, что правящие буржуазные группы Литвы, Латвии и Эстонии оказались неспособными к честному проведению в жизнь заключенных с Советским Союзом пактов взаимопомощи, что они, напротив, еще усилили враждебную Советскому Союзу деятельность. Количество фактов, говорящих о том, что правительства этих стран грубо нарушают заключенные с СССР

(Продолжение на 2 стр.).

VII Сессия Верховного Совета СССР 1-го созыва

ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Доклад Председателя Совета Народных Комиссаров и Народного Комиссара иностранных дел тов. В. М. МОЛОТОВА на заседании Верховного Совета СССР 1 августа 1940 года

(ОКОНЧАНИЕ)

пакты взаимопомощи, все увеличивалось. Дальше терпеть такое положение, особенно в условиях современной международной обстановки становилось совершенно невозможным. Вот почему последовали известные вам требования Советского правительства об изменении состава правительств Литвы, Латвии, Эстонии и о вводе на территорию этих государств дополнительных частей Красной Армии.

Результаты этих шагов нашего правительства вам известны.

Важнейшей мерой созданных в Эстонии, Латвии и Литве дружественных Советскому Союзу правительств было проведение свободных выборов в парламенты. В июле месяце были проведены демократические выборы в литовский сейм, в латвийский сейм и в государственную думу Эстонии. Выборы показали, что правящие буржуазные кланы Литвы, Латвии и Эстонии не отражали волю своих народов, что они были представителями только узкой группы эксплуататоров. Выбранные на основе всеобщего прямого и равного голосования, с тайной подачей голосов сеймы Литвы и Латвии, государственная дума Эстонии уже высказали свое единодушное мнение по коренным политическим вопросам. Мы с удовлетворением можем констатировать, что народы Эстонии, Латвии и Литвы дружно проголосовали за своих представителей, которые единодушно высказались за введение советского строя и за вступление Литвы, Латвии и Эстонии в состав Союза Советских Социалистических Республик. (Бурные аплодисменты).

Тем самым взаимоотношения между Литвой, Латвией, Эстонией и Советским Союзом должны встать на новую основу.

Верховный Совет будет рассматривать вопрос о вхождении в Советский Союз Литвы, Латвии и Эстонии в качестве Союзных Советских Социалистических Республик. Нет никакого сомнения в том, что вхождение этих республик в Советский Союз обеспечит им быстрый хозяйственный подъем и всесторонний расцвет национальной культуры, что вхождением в Советский Союз их силы будут во много раз умножены, их безопасность будет укреплена и, вместе с тем, еще больше вырастет мощь великого Советского Союза. (Бурные, долго несмолкающие аплодисменты).

Вхождение прибалтийских стран в СССР означает, что Советский Союз увеличивается на 2.880.000 населения Литвы, на 1.950.000 населения Латвии и на 1.120.000 населения Эстонии.

Таким образом, вместе с населением Бессарабии и Северной Буковины, население Советского Союза увеличится, примерно на 10 миллионов человек. (Аплодисменты). Если к этому добавить свыше 13 миллионов населения Западной Украины и Западной Белоруссии то, выходит, что Советский Союз увеличился за последний год более, чем на 23 миллиона населения. (Аплодисменты).

Следует отметить, что 19/20

всего этого населения входило раньше в состав СССР, но было силой отторгнуто от СССР в момент его военной слабости империалистическими державами запада. Теперь это население воссоединено с Советским Союзом.

Как показывают подсчеты населения, Союз Советских Социалистических Республик сможет теперь говорить мощным голосом от имени 193 миллионов населения, не считая прироста населения СССР за 1939 и 1940 годы. (Продолжительные аплодисменты).

Первостепенное значение для нашей страны имеет тот факт, что отныне границы Советского Союза будут перевесены на побережье Балтийского моря. Вместе с этим, у нашей страны появляются свои незамерзающие порты в Балтийском море, в которых у нас такая большая нужда.

Успехи внешней политики Советского Союза тем более значительны, что всего этого мы добились мирным путем, что мирное разрешение вопросов как в прибалтийских странах, так и в Бессарабии прошло при активном участии и поддержке широких народных масс этих стран. (Аплодисменты).

Надо, вместе с тем, сказать, что на правительство Советского Союза возлагается большая ответственность за правильное и организованное проведение практических мер в деле политического и экономического переустройства в новых советских республиках.

На прошлой Сессии Верховного Совета мне приходилось доказывать о мирном договоре с Финляндией. Прошло четыре с лишним месяца после заключения этого договора, который проводится в общем удовлетворительно. За это время заключен уже и торговый договор с Финляндией, причем мы считаем, что хозяйственные отношения между нашими странами могут иметь благоприятную перспективу развития. Финляндское правительство приняло также наше предложение о демилитаризации Аландских островов и об учреждении на этих островах советского консульства. Что касается дальнейшего развития советско-финляндских отношений в хорошем для обеих стран направлении, то это зависит, главным образом, от самой Финляндии. Понятно, что если некоторые элементы финляндских правящих кругов не прекратят своих репрессивных действий против общественных слоев Финляндии, стремящихся укрепить добрососедские отношения с СССР, то отношения между СССР и Финляндией могут потерпеть ущерб. (Смех. Аплодисменты).

Наши отношения со скандинавскими странами — с Норвегией и Швецией — не могут не находиться в зависимости от сложившейся там обстановки. В отношении Норвегии, ввиду ее особого положения, сейчас еще нельзя сказать чего либо определенного. В отношении Швеции следует призвать особенно актуальным то, что обе наши страны заинтересованы в значительном развитии торгово-хозяйственных отношений. Ведущиеся сейчас хозяйственные пе-

реговоры со Швецией должны, надеюсь, привести к соглашению, имеющему немалые выгоды для обеих сторон.

Что касается балканских стран, то надо, прежде всего, отметить факт установления дипломатических отношений с Югославией. Если можно сказать, что не по нашей вине до сих пор отсутствовали дипломатические отношения между Советским Союзом и Югославией, то установление этих отношений теперь произошло по предложению правительства Югославии, которое было охотно принято Советским Союзом. Можно надеяться, что постепенно будут развиваться и наши экономические отношения с Югославией.

Наши отношения с Болгарией можно считать нормальными. Можно добавить, что между Советским Союзом и Болгарией нет таких противоречий, которые мешали бы дальнейшему улучшению отношений.

В наших отношениях с Турцией не произошло каких-либо существенных изменений. Следует только сказать, что опубликованные недавно в германской «Белой книге» документы бросили неприятный свет на некоторые стороны деятельности в Турции. Последовавшие затем разъяснения французского посла в Турции Массьяна не смогли ничего изменить в характере этих документов. В связи с этим я должен сказать, что еще в начале апреля месяца Советское правительство заявило Турции о недопустимости следующего факта. Дело заключалось в том, что в начале апреля с территории Турции прилетел некий иностранный самолет в район нашего города Батуми, где находится большое количество нефтеперерабатывающих заводов. Турецкая сторона вначале пыталась изобразить дело так, что вообще никакого самолета с территории Турции не перелетало, а затем все же обещала на будущее время принять меры против такого рода перелетов. (В зале овационные смех). После опубликованных в Германии документов видно, что это был за самолет. Из этого следует, что наше представление турецкому правительству действительно было полностью обоснованным.

Что касается Ирана, то никаких новых важных моментов нельзя отметить. Однако, я при упоминании об Иране нельзя пройти мимо одного недопустимого факта. В конце марта месяца в районе Баку, также как несколько позже в районе Батуми, появились два иностранных самолета, прилетевшие со стороны Ирана. Иранское правительство нашло нужным отрицать этот факт. Но и в данном случае упомянутые документы германской «Белой книги» достаточно разъясняют дело.

Нужно заметить, что повторные послышки таких разведывательных иностранных самолетов не к чему другому, как к осложнению наших отношений с соседями, не могло бы привести. Непрошенные же визиты указанных самолетов к Баку и Батуми мы поняли в том смысле, что в дальнейшем нужно усилить бдительность и на этих южных советских

границах. (Аплодисменты).

Относительно Японии можно сказать, что в последнее время наши отношения начали несколько нормализоваться. В частности, 9 июня было достигнуто соглашение об уточнении границы в районе прошлогоднего конфликта на реке Халхин-Гол. Этот факт имеет тем большее значение, что имевшаяся длительная задержка в решении этого вопроса отрицательно отражалась до последнего времени на урегулировании взаимоотношений между СССР и Японией, а также между Монгольской Народной Республикой и Манчжоу-Го. В ближайшие дни приступает к работе смешанная комиссия Монгольской Народной Республики и Манчжоу-Го для проведения границы на месте. Можно признать, что вообще есть известные признаки желания японской стороны к улучшению отношений с Советским Союзом. При взаимном признании интересов сторон, поскольку обе стороны поймут необходимость устранения некоторых потерявших значение препятствий на этом пути, такое улучшение советско-японских отношений осуществимо. Надо, впрочем, признать, что в программе нового японского правительства насчет установления «новой политической структуры» еще много неясного. Видно, что экспансия на юг, о которой шумят японские газеты, все больше привлекает внимание руководящих кругов Японии, особенно ввиду того, что происшедшие изменения в Европе не могут не пасть своего отражения и в районах, интересующих эти круги Японии. Но еще во многом неясны действительные политические устремления этих кругов, что относится и к советско-японским отношениям.

На наших отношениях с Соединенными Штатами Америки я останавливаться не буду, хотя бы уже потому, что о них нельзя сказать ничего хорошего (смех). Нам стало известно, что кое-кому в Соединенных Штатах не нравятся успехи советской внешней политики в Прибалтике. Но, признаюсь, нас мало интересует это обстоятельство (смех, аплодисменты), поскольку со своими задачами мы справляемся и без помощи этих недовольных господ. (Смех, аплодисменты).

Однако, то обстоятельство, что в Соединенных Штатах власти незаконно задержали золото, недавно купленное нашим Государственным банком у банков Литвы, Латвии и Эстонии, вызывает с нашей стороны самый энергичный протест. В данном случае мы можем только напомнить как правительству Соединенных Штатов, так и правительству Англии, ставшему на тот же путь, об их ответственности за эти незаконные действия.

Что же касается наших отношений с великим национальным Китаем, ведущим борьбу за свое существование, то они сохранили свой добрососедский и дружественный характер, вытекающий из советско-китайского пакта ненападения.

На этом разрешите закончить замечания, касающиеся наших отношений с отдельными странами.

Мне остается сказать несколько слов об общей перспективе развития международных событий.

Изменения, происшедшие в Европе в результате больших успехов германского оружия, отнюдь нельзя признать такими, которые уже теперь сулили бы близкую ликвидацию войны. События привели к тому, что одна сторона, особенно Германия, значительно усилилась в результате своих военных успехов, другая же сторона уже не представляет единого целого, причем, если для Англии создались новые большие трудности в продолжении войны, то вышедшая из войны Франция переживает тяжелый кризис после поражения. Усиление одной воюющей стороны и ослабление другой воюющей стороны находят серьезные отражения не только в Европе, но и в других частях мира. В числе потерпевших поражение имеются, кроме Франции, Бельгия и Голландия с большими колониальными владениями, которые они не могут теперь защитить с прежней силой. В результате этого вопрос о переделе колоний приобретает все большую остроту. Империалистические аппетиты растут не только в далекой Японии, но и в Соединенных Штатах Америки, в которой не мало охотников прикрывать свои империалистические планы рекламной «заботой» об интересах всего «Западного полушария», которое эти господа готовы сделать своей собственностью со всеми его многочисленными республиками и колониальными владениями других стран на принадлежащих в Американскому материку островах. Все это несет опасность дальнейшего расширения и дальнейшего развития войны, с превращением ее во всемирную империалистическую войну.

В этих условиях Советский Союз должен проявить усиленную бдительность к делу своей внешней безопасности, к укреплению всех своих внутренних и внешних позиций. Мы провели перемены с 7-часового на 8-часовой рабочий день и другие мероприятия, считаясь с тем, что мы обязаны обеспечить дальнейший и еще более мощный подъем оборонной и хозяйственной мощи страны, обеспечить серьезное укрепление дисциплины среди всех трудящихся, усиленно работать над поднятием производительности труда в нашей стране. Мы имеем немалые новые успехи, но мы не собираемся успокоиться на достигнутых. Чтобы обеспечить нужные нам дальнейшие успехи Советского Союза, мы должны всегда помнить слова товарища Сталина о том, что «нужно весь наш народ держать в состоянии мобилизационной готовности перед лицом опасности военного нападения, чтобы никакая «случайность» и никакие фокусы наших внешних врагов не могли застигнуть нас врасплох». (Продолжительные аплодисменты). Если все мы будем помнить об этой святой нашей обязанности, то никакие события нас не застанут врасплох и мы добьемся новых и еще более славных успехов Советского Союза. (Бурные, долго несмолкающие овации. Заневаются).

ОБ УБОРКЕ И ЗАГОТОВКАХ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРОДУКТОВ

Постановление Центрального Комитета ВКП(б) и Совета Народных Комиссаров Союза ССР

Постановление Центрального Комитета ВКП(б) и Совнаркома Союза ССР «Об изменениях в политике заготовок и закупок сельскохозяйственных продуктов» от 7 апреля 1940 г. обеспечило дальнейший подъем сельского хозяйства, расширение посевных площадей и создало прочную базу для успешного проведения заготовок сельскохозяйственных продуктов.

Успешное проведение в текущем году весенних полевых работ колхозами и совхозами и хорошее состояние посевов позволяют рассчитывать на получение высокого урожая.

ЦК ВКП(б) и СНК Союза ССР предупреждают партийные, советские и земельные органы о недопустимости повторения прошлогодних ошибок, когда в ряде республик, краев и областей, вследствие беспечного отношения руководителей местных организаций, уборка чрезмерно затягивалась, что привело к большим потерям урожая.

Начало уборки хлебов показывает, что эти ошибки в ряде районов повторяются и в текущем году. До сих пор в некоторых краях и областях, уже начавших уборку урожая зерновых культур, не закончен ремонт комбайнов, тракторов и не отремонтирован конно-уборочный инвентарь, а работающие комбайны не вполне используются. Имеются факты неиспользования на уборке простых уборочных машин, особенно в период восковой спелости и при уборочной уборке зерновых на отдельных созревших участках, что приводит к перестоя хлеба и его осыпанию.

Первые результаты заготовок зерновых культур из урожая 1940 года в ряде южных районов Союза показывают, что местные партийные и советские организации в самом начале заготовок допустили ошибки, приведшие к отставанию сдачи хлеба государству от плана уборки и обмолота.

Снова повторяется имевшая место в прошлом году вредная тенденция крайне недостаточного использования живого тягла колхозов и совхозов по вывозке сельскохозяйственных продуктов на государственные заготовительные пункты и попытка переложить главную массу перевозок сельскохозяйственных продуктов на государственный транспорт.

ЦК ВКП(б) и СНК Союза ССР требует от местных партийных, советских организаций и от Наркомзага не допускать повторения недостатков и ошибок, имевших место в прошлом году в организации заготовок сельскохозяйственных продуктов, в особенности в Омской, Челябинской и Куйбышевской областях, Красноярском крае, Башкирской АССР, где многие руководящие партийные и советские работники оказались в плену антигосударственных тенденций отдельных колхозов и колхозников, в результате чего план хлебозаготовок был недовыполнен и образовались значительные недоимки по обязательным поставкам зерновых культур и натуроплате за работы МТС.

В целях проведения в сжатые сроки уборочных работ, недопущения потерь урожая, также своевременного и полного выполнения государственного плана заготовок сельскохозяйственных продуктов, ЦК ВКП(б) и СНК Союза ССР обязывают партийные, советские, комсомольские, земельные и заготовительные органы широко мобилизовать массы колхозников, работников МТС, совхозов и заготовительного аппарата на своевременное проведение уборочных работ и на выполнение государственных планов заготовок в установленные правительством сроки.

ЦК ВКП(б) и СНК Союза ССР обязывают Наркомзем, Наркомзг, Наркомсовхозов, Наркоммичпром, Наркоммясомолпром СССР, ЦК компартий союзных республик, Совнаркомы республик, краевые, областные и районные комитеты партии и комсомола и исполнительные комитеты Советов депутатов трудящихся, директоров МТС, совхозов и председателей колхозов:

1. Полностью закончить по МТС и совхозам ремонт тракторов, автопередвижек, молотилок, локомотивов, автомашин и всех имеющихся уборочных машин, оборудования в районах, где имеет место полегание хлебов, комбайны и другие уборочные машины приспособленными для уборки полегшего хлеба.

2. Не допускать перестоя хлеба на жорню и их осыпание, для чего организовать тщательное наблюдение в бригадах за созреванием отдельных участков хлебов с тем, чтобы, не ожидая созревания всего массива, обеспечить выборочную уборку комбайнами и простыми машинами на участках с созревшими хлебами.

3. В уборке комбайнами колхозных хлебов приступать в начале полной спелости, а простыми машинами — в период восковой спелости зерна, обеспечив работу комбайнов на уборке и работу простых машин на сменных площадях не менее 16 часов в сутки.

4. Организовать вслед за косовицей немедленную вязку снопов и складывание их в копны, бабки и крестцы. Обеспечить уборку соломы и скирдование ее немедленно вслед за уборкой хлебов комбайнами.

5. Не допускать запаздывания с обмолотом хлебов и обеспечить начало обмолота хлебов не позднее 5 дней после начала косовицы, организовав в первую очередь молотьбу с копен. Обеспечить работу молотилок МТС и совхозов не менее 20 часов в сутки. Запретить обмолот хлеба на старых токах без предварительного их выжигания или обеззараживания.

6. Для бесперебойной работы комбайнов выделить лучшие тракторы, своевременно закрепить на все время уборки за каждым комбайновым агрегатом постоянный

состав колхозников для подвоза горючего и воды, очистки, сушки и перевоза зерна, скирдования соломы, выделив необходимое количество лошадей и повозок, а также закрепить лобогрейки для провоза загонов и обкашивания углов.

7. Обеспечить в период хлебозуборки тщательный уход за комбайнами и тракторами, оборудовать в каждой МТС и в каждом совхозе по 2—3 автопередвижных мастерских и укомплектовать эти мастерские квалифицированными техническими кадрами, а также необходимым инструментом и запасными частями.

8. Установить тщательный контроль за качеством уборки хлебов, не допуская уборки комбайнами на высоком срезе, не гнаться только за количеством гектаров при уборке полегшего хлеба при густом хлебостое, уменьшая при этом ширину захвата хедером. На всех площадях уборки, вслед за скашиванием, обязательно проводить подборку оставшихся на поле колосьев.

9. Подготовить в каждой полеводческой бригаде до начала уборки тока для молотьбы и крытые навесы, не допуская хранения зерна на открытых токах. Закончить ремонт и строительство зерносушилок.

10. Установить в колхозах и совхозах обязательное взвешивание хлеба, полученного от обмолота и уборки комбайнами, а также при вывозке хлеба на заготовительные пункты и склады колхозов.

11. Установить, что бригадиры полеводческих бригад колхоза обязаны ежедневно лично производить приемку убранных участков, а председатели колхозов — приемку от бригадиров не позднее 3 дней после окончания работы на данном участке. В совхозах приемку убранных площадей должны производить директоры совхозов или управляющие отделениями и фермами. Приемка участков должна оформляться актами с оценкой качества работы.

12. Использовать на уборке урожая 1940 года все простые машины и орудия, имеющиеся в колхозах, МТС и совхозах.

13. Не допускать осыпания хлеба из-за простоев комбайнов по неисправности. В случаях простоев комбайнов по вине МТС разрешить колхозам производить уборку хлебов простыми машинами, независимо от того, что данный массив был выделен для комбайновой уборки.

14. Ликвидировать грубейшую ошибку, заключающуюся в том, что в парке МТС отсутствуют жатки-лобогрейки, жатки-самоскидки и другие простые сельскохозяйственные уборочные машины, могущие дополнить комбайны и играть существенную роль при них, а производимые жатки и другие простые уборочные машины продаются колхозам вместо передачи их МТС. А с этой целью:

а) ввести в список машин, входящих в парк МТС, наряду с комбайнами, жатки-лобогрейки, жатки-самоскидки и сноповязалки;

б) обязать Наркомзем СССР в десятидневный срок представить на утверждение ЦК ВКП(б) и СНК СССР план увеличения производства жаток-лобогреек, жаток-самоскидок и сноповязалок;

в) все вновь выпускаемые из производства жатки-лобогрейки, жатки-самоскидки и сноповязалки передавать исключительно МТС для пополнения парка уборочных машин.

15. В целях проведения уборки в сжатые сроки, рекомендовать колхозам в первые 15—20 дней уборки и обмолота хлебов колхозникам, занятым на обслуживании комбайноуборки, на козовице простыми уборочными машинами и вручную, на вязке, укладке, возке снопов, на скирдовании хлеба и соломы, на подгребании колосьев, на зерноочистке, а также на всех работах по обмолоту и вывозке зерна государству, — начислять трудодни при выполнении дневной нормы в двойном размере против существующих в колхозе расценок.

16. Предложить колхозам начислять в виде поощрения бригадирам полеводческих бригад, закончившим в бригаде уборку зерновых культур не позднее чем в 20 календарных дней, двойную оплату трудодней за уборочный период.

17. Установить, что механики МТС и совхозов обеспечившие исправную работу комбайнов и выполнение закрепленными за ними комбайнами плана уборки хлебов в срок не более 20 дней, получают премию в размере двухмесячного оклада и при уборке комбайнами поздних культур в сроки, предусмотренные планом, получают премию в размере месячного оклада из премияльных фондов МТС и совхозов.

18. Для обеспечения колхозов и совхозов сортовыми семенами из урожая, собранного с семенных участков, организовать особо тщательную уборку зерновых культур в райсемахозах и на семенных участках колхозов и совхозов, выделив для уборки лучшие комбайны и наиболее опытных комбайнеров. Уборку семенных участков производить в 5—7 дней после наступления полной спелости зерна, не допуская смешивания сортов и категорий зерна при уборке, молотьбе, перевозке, очистке и хранении семенного зерна.

19. Придавая особое значение Указу Президиума Верховного Совета СССР «О запрещении самовольного ухода с работы трактористов и комбайнеров, работающих в машинно-тракторных станциях», для обеспечения успешной работы МТС обязать обкомы, крайкомы и ЦК компартий союзных республик проследить за точным его выполнением.

20. Обеспечить в колхозах, МТС и совхозах полное использование всех колхозников, рабочих МТС и совхозов и их рабочего времени на уборке и на деле поработать с

недопустимой практикой в некоторых колхозах, МТС и совхозах, когда колхозники и работники МТС и совхозов вместо того, чтобы начинать работу до 5—6 часов утра, выходят на уборочные и полевые работы в 8—9 часов и кончают работу в поле раньше захода солнца.

21. Признать неправильным, когда в колхозах после выполнения своих обязательств перед государством, все зерно и значительная часть кормов раздаются по трудодням, в результате чего колхоз остается без всяких запасных страховых семенных, продовольственных и фуражных фондов на случай неурожая в следующий год. Предложить колхозам обеспечить правильное использование собранного урожая с тем, чтобы после выполнения всех обязательств колхозами перед государством и засыпки семян — были созданы в колхозах на случай неурожая страховые семенные, продовольственные и фуражные фонды.

22. Установить, что семенной страховой фонд зерновых культур в колхозах из урожая 1940 года создается в размере 15 процентов годовой потребности, а в колхозах засушливых областей, а именно: Саратовской, Сталинградской, Куйбышевской, Чкаловской, Западно-Кавказской, Актюбинской областей и АССР Немцев Поволжья в размере 20 процентов годовой потребности.

Образовать из урожая 1940 года в колхозах продовольственный страховой фонд в размере 2 процентов от валового сбора продовольственных культур.

Установить, что по выполнении всех своих обязательств перед государством (возврат ссуд, зернооставки, погашение недоимок, натуроплата) правление колхоза и, прежде всего, председатель колхоза обязаны образовать все установленные общественные фонды зерновых культур (семенной и фуражный фонды, семенной страховой фонд, продовольственный страховой фонд, фонд вспомоществования) и лишь после образования их приступить к распределению зерновых культур по трудодням сверх тех количеств, которые в порядке авансов выданы колхозникам по трудодням.

23. Обязать Наркомсредмаш, Наркомтекстиль, Наркомчермет и Наркомхимпром закончить полностью в ближайшие дни отгрузку запасных частей, брезентовой ткани, мешков, шпагата, металла и резины Наркомзему, Наркомзг и Наркомсовхозов СССР в сроки, установленные Экономсоветом при Совнаркоме СССР.

24. Обеспечить проведение прополки и рыхление междурядий подсолнечника и других масличных культур, вплоть до их уборки, не ослабляя работ по уходу за ними в период уборки зерновых культур.

25. Уборка подсолнечника в каждом колхозе должна быть проведена в течение 6—8 дней с момента созревания. Закончить первую срезку кистей ельцевыми

(Продолжение на 4-й стр.)

ОБ УБОРКЕ И ЗАГОТОВКЕ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРОДУКТОВ

Постановление Центрального Комитета ВКП(б) и Совета Народных Комиссаров Союза ССР
(Продолжение)

течение двух дней и уборку льна-бурдаша и других масличных культур в течение 4—5 дней.

26. Своевременно провести уборку подсолнечника и не допускать повторения ошибок прошлого года, когда в результате непринятия мер к своевременной уборке было допущено большое осыпание подсолнечника. Принять все меры к тому, чтобы комбайны, работающие на уборке подсолнечника,

II. По заготовке зерновых и масличных культур

1. В кратчайший срок закончить вручение обязательств по поставкам зерновых и масличных культур государству в тех районах, в которых это дело затянулось и еще не закончено.

2. Оказать необходимую помощь уполномоченным Наркомзема в областях, краях и республиках в их работе по отнесению колхозов к разрядам урожайности, предоставляя временно в их распоряжение необходимое количество проверенных работников и пресекая при этом всякие антигосударственные попытки, направленные к занижению урожайности колхозов, и тем самым, к искусственному снижению размеров натуроплаты.

3. Установить, что вручение счетов колхозам за работы МТС производится не позднее недельного срока по получении извещений от уполномоченного Наркомзема об отнесении колхозов к разрядам урожайности, а за косыбу, комбайновую уборку, молотобой и зерноочистку—не позднее недельного срока со дня произведенной МТС работы.

Предупредить директоров МТС об их личной ответственности перед государством за правильность начислений натуроплаты, своевременное вручение счетов колхозам за выполненные МТС работы и сдачу зерна колхозами по врученным счетам.

4. Обеспечить сдачу колхозами и совхозами вполне доброкачественного зерна, риса, подсолнуха и других масличных культур, организовав тщательную очистку зерна, в особенности поступающего из-под комбайнов, а также своевременную просушку влажного и сырого зерна силами и средствами колхозов и совхозов.

5. Разрешить Наркомзему высчитать зерновыми культурами по эквиваленту центнер за центнер с доплатой разницы в цене деньгами:

а) семенную ссуду подсолнуха, выданную совхозам и колхозам для посева на силос;

б) задолженность по подсолнуху и другим масличным культурам, числящуюся за колхозами, не имеющими посевов масличных культур в 1940 году.

6. Установить, что из первых партий зерновых и масличных культур, сдаваемых колхозами и совхозами государству, в первую очередь погашаются полученные колхозами и совхозами от государства семенная, продовольственная и фуражная ссуды.

Погашение недоимок прошлых лет зерна, риса и масличных культур по обязательным поставкам и натуроплате за работы МТС должно быть произведено в сроки

ба, были оборудованы специальными приспособлениями.

27. Запретить колхозам и совхозам хранение семян масличных культур на открытых токах, обязав их производить немедленно очистку маслосемян в особенности поступающих из-под комбайна, обеспечив сдачу на заготовительные пункты доброкачественных маслосемян.

и порядке, установленные для обязательных поставок.

7. Установить, что сдача зерна, подсолнуха и других масличных культур по обязательным поставкам и натуроплате за работы МТС (кроме молотобой) колхозами, колхозниками и единоличными хозяйствами должна производиться в точном соответствии с врученными обязательствами и счетами за работы МТС, а именно: пшеница, рис, бобовые, гречиха, просо и рожь в размерах, установленных врученными обязательствами по поставкам и счетам за работы МТС для каждой из этих культур, по прочим зерновым культурам в размерах, установленных обязательствами и счетами для этих культур с правом сдачи любой культуры по выбору сдатчика, а по масличным культурам в размерах, установленных обязательствами и счетами за работы МТС для этих культур с правом замены одних культур другими, в соответствии с установленными законом эквивалентами замены.

8. Засыпка колхозами семенных фондов до выполнения хлебосдачи может производиться только с семенных участков, размер которых не должен превышать: по озимой пшенице и ржи—12 процентов, по овсу и ячменю—13 процентов, по яровой пшенице, просу и гречихе—15 процентов, по кукурузе—3 процента, по подсолнуху и другим масличным культурам не более 5 процентов от посевных площадей соответствующих культур.

Запретить засыпку семенных фондов с общих посевов колхозов до выполнения своих обязательств перед государством.

Установить, что после полевой засыпки семенных и страховых фондов в случае, если остаются излишки зерна, собранного с семенных участков колхозов и совхозов, излишнее зерно с семенных участков может быть использовано колхозами и совхозами для выполнения своих обязательств перед государством, а после выполнения этих обязательств—для других нужд.

9. Установить па время уборки и до выполнения плана заготовок отчисления зерна, риса и подсолнуха для выдачи авансом колхозникам и на внутрихозяйственные нужды колхозов в размере по зерну—15 процентов, по рису и подсолнуху—5 процентов от фактически сданного по государственным заготовительным пунктам количества зерна, риса и подсолнуха.

Предоставить строгий контроль за соблюдением установленных норм отчислений для выдачи авансов и на внутрихозяйствен-

ные нужды колхозов, пресекая всякие факты нарушения их в сторону завышения, и привлекать виновных к ответственности как за дезорганизацию хлебозаготовок и разбазаривание хлеба.

10. Обеспечить своевременное и полное выполнение совхозами планов сдачи зерна, подсолнуха и других масличных культур в установленные сроки, а также обязательную сдачу государству на условиях хлебозакупки всех излишков зерна и риса, которые могут оказаться в совхозах после выполнения плана сдачи зерна государству, возврата ссуд и засыпки семенных и фуражных фондов в соответствии с промпланами совхозов.

11. Запретить практику отвлечения живого тягла колхозов и совхозов в период заготовок на обслуживание нужд не связанных с заготовками и полевыми работами.

Установить 5-дневные задания районам и колхозам по вывозке зерна, свеклы, картофеля и овощей гужевым транспортом, обеспечив систематический контроль за выполнением заданий.

12. Привести в полную готовность заготовительные пункты, склады, элеваторы и зерносушилки, окончив до поступления нового зерна ремонт и дезинсекцию зернохранилищ, инвентаря, весового хозяйства и обеспечить элеваторы и зерносушилки необходимым запасом топлива.

13. Установить, что лица виновные в допущении хранения хлеба в бунтах, без особого на то разрешения в исключительных случаях правительства СССР, будут привлекаться к уголовной ответственности, как нарушители закона.

14. НКПСу и Наркомзему в период массового поступления хлеба организовать поезд—вертушки внутри железных дорог и в порядке оперативного регулирования, в пределах общего плана перевозок хлеба, увеличивать подачу вагонов на перегруженные хлебом заготовительные пункты за счет соответствующего сокращения плана подачи вагонов другим менее загруженным хлебом заготовительным пунктам.

15. Ликвидировать недопустимую практику простоя вагонов и в особенности барж под погрузкой и разгрузкой хлеба.

16. Запретить отвлечение автомашин «Союззаготтранса» на перевозку других грузов, не связанных с заготовкой сельскохозяйственных продуктов, вплоть до полного окончания вывоза хлеба, свеклы и других заготавливаемых сельскохозяйственных продуктов.

Установить, что машины «Союззаготтранса» должны использоваться в первую очередь на вывозке зерна из глубинных заготовительных пунктов «Заготзерно» и из колхозов, отдаленных от железных дорог и пристаней, а в свекловичных районах—на вывоз свеклы из колхозов, находящихся на расстоянии свыше 15 километров от заготовительных пунктов.

Предоставить «Союззаготтрансу» первоочередное право на получение оплаты за перевозку сельскохозяйственных продуктов колхозов с их счетов в банке.

17. Обеспечить проезжие состоящие дороги, идущие к заготовительным пунктам в течение всего периода перевозок хлеба.

18. Ликвидировать оставшиеся строительные хлебных складов, обеспечив это строительство полностью рабочей силой и местными строительными материалами.

19. Запретить заготовительным пунктам возвращение обратно сдаваемого государству зерна, зараженного клещом.

В случае доставки на заготовительные пункты зерна, зара-

женного клещом, пункты принимают это зерно от колхозов, совхозов и единоличных хозяйств со скидкой с веса в размере 2 процентов и с цены—30 копеек с одного центнера, с условием отдельного его хранения и с последующей подработкой.

20. Строго следить за чистотой на складах, заготовительных пунктах, зернохранилищах, своевременно подрабатывать зерно, не допуская сгорания, порчи или заражения вредителями.

III. По уборке и заготовке картофеля и овощей

1. Обеспечить междурядную обработку, борьбу с сельхозвредителями, а там, где необходимо, и полив на посевах картофеля, овощей и семенниках этих культур вплоть до уборки их урожая.

2. Провести апробацию посевов картофеля, предназначенных на семенные цели, а также всех семеноводческих посевов овощных культур, обеспечив проведение прочистки семеноводческих посевов от больных растений и примесей других сортов.

3. Провести уборку картофеля, овощей и семенников этих культур в короткие сроки, до наступления осенних заморозков.

4. Запретить колхозам, колхозникам и единоличным хозяйствам продажу на сторону картофеля впрямь до выполнения своих обязательств по сдаче картофеля государству.

5. Сохранить на 1940 год порядок, действовавший в 1939 году, по которому рабочие, служащие, кооперированные кустари городов и рабочих поселков к обязательным поставкам картофеля не привлекаются.

6. Подготовить навесы, склады, хранилища, тару и весы для приема и хранения картофеля и овощей, а также пункты по засолке, квашению и переработке овощей, закончив ремонт и новое строительство не позднее 20 августа 1940 года, а также приспособить для хранения картофеля подвалы городских домов к 1 сентября 1940 года.

Установить на период массового поступления картофеля и овощей круглосуточную работу заготовительных пунктов.

7. Развить сушку овощей и картофеля, утвердив как минимальное задание, план производства сушеного картофеля и овощей из урожая 1940 года в размере 16.000 тонн, против 9.600 тонн в 1939 году, закрепив за сушильными предприятиями соответствующие зоны заготовок картофеля и овощей.

8. Обеспечить организацию хранения картофеля и овощей в свежем виде, обратив особое внимание на использование простейших способов хранения в траншеях и бунтах.

В глубинных пунктах хранения картофеля в бунтах до весны возложить на потребкооперацию, организовав инструктаж сельско, проверив подготовленность кадров, заготовить необходимое количество соломы для обеспечения надлежащего и качественного хранения без потерь.

Организовать хранение в колхозах части картофеля, предназна-

ченного для переработки спиртовыми и брахмалопаточными заводами, с завозом его на заводы по установлению санного пути, а также весной.

9. Рекомендовать правлениям колхозов, по решению общего собрания колхозников, сдавать государству картофель с общепринадлежных посевов в счет выполнения колхозниками своих обязательств перед государством со своих приусадебных участков, удерживая это количество из причитающегося им картофеля по трудодням. В тех случаях, когда колхозники самостоятельно сдают картофель со своих приусадебных участков государству, правления колхозов предоставляют транспорт для вывоза картофеля на заготовительные пункты.

10. Установить, что колхозы, наряду с выполнением государственных поставок картофеля, распределяют по трудодням и, в первую очередь, среди тех, кто работает на кошке и возке картофеля, 10 процентов от сданного государственным заготовительным пунктам количества картофеля.

11. Установить, что местные партийные, советские и заготовительные организации несут полную ответственность за обеспечение населения городов и промышленных центров на осенний, зимний и весенний периоды картофелем, овощами и плодами, а также за организацию заготовок и создание необходимых запасов дикорастущих ягод, плодов, грибов и меда.

Установить, что 2/3 заготовленного количества дикорастущих ягод, плодов, грибов и меда остается в распоряжении местных организаций для торговли.

12. Сохранить за Наркомземом право разрешать замену сдачи картофеля зерном по установленному законом эквиваленту.

13. Обеспечить выполнение утвержденного для совхозов плана сдачи картофеля и овощей в сроки, установленные по обязательным поставкам для колхозов.

(Окончание в след. номере).

Врид. ред. А. КОЛОМЕНЦЕВА.

РАЙОННЫЙ ДОМ КУЛЬТУРЫ
10 и 11 августа
демонстрируется звуковой художественный фильм
БАКИНЦЫ
Начало сеансов в 8 ч. 30 м. и 10 час. 30 мин. веч.
Касса с 6 часов вечера.